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I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

1. Năng lực đặc thù: 
Sau khi học, học sinh sẽ:
     + Nêu được một số nguyên nhân dẫn đến cháy nhà và nêu được những thiệt hại có thể xảy ra (về người, tài sản…) do hỏa hoạn.

      + Đưa ra được cách ứng xử phù hợp trong tình huống có cháy xảy ra; nhận xét được cách  xử lý đó.                                    
2. Năng lực chung:
+ Năng lực tự chủ, tự học: Có biểu hiện chú ý học tập, tự giác tìm hiểu bài để hoàn thành tốt nội dung tiết học.

+ Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Có biểu hiện tích cực, sáng tạo trong các hoạt động học tập, vận dụng.

+ Năng lực giao tiếp và hợp tác: Có biểu hiện tích cực, sôi nổi và nhiệt tình trong hoạt động nhóm. Có khả năng trình bày, thuyết trình… trong các hoạt động học tập.

3. Phẩm chất:
+ Phẩm chất nhân ái: Biết cách ứng xử trong tình huống có cháy xảy ra ở nhà mình hoặc nhà người khác.

+ Phẩm chất chăm chỉ: Có tinh thần chăm chỉ học tập, luôn tự giác tìm hiểu bài.

+ Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc. Có ý thức phòng tránh hỏa hoạn và tôn trọng những quy định về phòng cháy.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

· GV: Video, tranh ảnh, phương tiện trình chiếu.

· HS: Sách giáo khoa, vở viết.

III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	HOẠT ĐỘNG GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG HỌC SINH

	  1. Hoạt động mở đầu (3 p):

1.1. Khởi động: 
- Hỏi: Các em đã bao giờ nhìn thấy cháy nhà chưa? Ở đâu?

- Cho học sinh xem phim hoạt hình.
- Hỏi: 

Điều gì đã xảy ra trong giấc mơ của bạn Bo?

2.1. Giới thiệu bài:

- Giới thiệu chuyển tiếp “Bài 2: Phòng tránh hỏa hoạn khi ở nhà” - (SGk trang 12-13).
- H: Các con hiểu “hỏa hoạn” có nghĩa như thế nào?
  - Nêu:  Bài này được học trong 2 tiết. Tiết 1 tìm hiểu 3 hoạt động:
HĐ 1. Nguyên nhân gây cháy.

HĐ 2. Thiệt hại do hỏa hoạn gây ra.

HĐ 3. Nhận biết và xử lí tình huống.
2. Khám phá ( 19 p): 
HĐ1. Nguyên nhân gây cháy nhà.
- YC: Các con quan sát tranh 1,2,3,4 sgk trang 12, thảo luận nhóm đôi sau theo các câu câu hỏi sau:

+ Điều gì có thể xảy ra trong mỗi hình?

+ Những nguyên nhân nào dẫn đến cháy nhà?

- Mời lớp trưởng lên điều hành phần thảo luận của lớp.

- GV nhận xét, giảng giải bổ sung, mở rộng kiến thức.

Hình 1: Đốt rác ở gần đống rơm. Rơm khô rất  dễ cháy và có thể cháy lan vào nhà ở.
Hình 2: Sử dụng nhiều thiết bị điện cùng một lúc dẫn đến quá tải gây ra
 cháy ổ điện, dây điện, đồ điện    cháy nhà.  
Hình 3: Vừa sử dụng điện thoại vừa sạc pin, điện thoại rất dễ phát nổ     cháy nhà.
Hình 4:  Bếp đun không có ai trông coi, các chất dễ cháy như xăng, củi,... để gần bếp lửa, có bạn nhỏ đang chơi đùa với lửa. Lửa có thể bắt vào các chất dễ cháy dẫn đến cháy nhà.

- H: Qua phần tìm hiểu vừa rồi và những hiểu biết của bản thân, con hãy cho biết: Những nguyên nhân nào dẫn đến cháy nhà?

- GV nhận xét, khen HS ( Nếu trả lời tốt).

    Chốt ý: Nguyên nhân gây ra cháy: Do sơ ý khi đốt rác, sử sụng nhiều thiết bị tiêu thụ điện cùng một lúc gây quá tải, vừa sử dụng điện thoại vừa sạc, đun bếp không trông coi, để vật dễ cháy ở gần bếp, để trẻ em nghịch lửa, …
  HĐ2. Thiệt hại do hỏa hoạn gây ra.

- H: Con nhìn thấy những gì ở hình 5? 
- Cho HS xem video.

   Nêu những thiệt hại có thể xảy ra về người và của do hỏa hoạn.

   Chốt ý, mở rộng, liên hệ thực tế: 6 tháng đầu năm 2025 có: 598 vụ cháy, 12 người chết, 7 bị thương, thiệt hại 16,9 tỷ đồng. Có thể nói rằng: Hỏa hoạn gây ra những hậu quả to lớn về người và của, ảnh hưởng đến sức khỏe, tinh thần của nhiều gia đình. Chính vì vậy mà chúng ta luôn phải có ý thức phòng cháy.
	- HS chia sẻ trước lớp.
- Lớp theo dõi video.
- TL: Trong giấc mơ,  Bo và bạn làm bánh bột mì và sơ ý đã gây ra một đám cháy lớn.
- Cả lớp lắng nghe.
- HS ghi đầu bài

- 1 học sinh nhắc lại tên bài học.

- GT: “Hỏa hoạn” là hiểm họa do lửa gây ra (thiêu đốt, phá hủy người và tài sản).
- HS QS,  thảo luận nhóm 2 trong thời gian 3 phút. 
- Đại diện các nhóm trình bày KQ thảo luận, nhận xét, bổ sung.
-TL: Những nguyên nhân có thể dẫn đến cháy nhà: 

+Sơ ý khi đốt rác.

+ Sử dụng nhiều thiết bị điện cùng một lúc gây chập, cháy điện.
+ Vừa sử dụng điện thoại vừa sạc.

+ Đun bếp không trông coi, để các vật dễ cháy ở gần bếp lửa và để trẻ em chơi đùa với lửa.
+ Hút thuốc lá, thắp hương, đốt vàng mã, quên tắt bếp khi đun nấu.
- 1-2 HS đọc.
+ Cháy nhà, cháy xe, lửa và khói đang bốc lên dữ dội. Các chú lính cứu hỏa đang cố gắng dập lửa còn hai chú lính cứu hỏa dìu người bị nạn ra khỏi đám cháy.
-Theo dõi video.

-Những thiệt hại về người và của do hỏa hoạn gây ra: 

+ Về người: Chết người, bỏng, tổn hại sức khỏe, hoảng loạn tinh thần,…

+ Về của: Cháy nhà, tài sản bị tiêu hủy.
-Nắm bắt thông tin.


	3. Thực hành ( 10 p):
 Nhận biết và xử lí tình huống.

- Mời 1 HS đọc yêu cầu ở hoạt động 3

 ( SGK trang 13): Mọi người trong các hình 6,7,8,9  đang làm gì? Nêu nhận xét của con về cách ứng xử của mọi người trong các hình đó. 
- YC HS thảo luận nhóm 4 ( 2 phút).

-Thảo luận cả lớp:
* H 6:

- H: 

+ Các bạn nhỏ trong hình 6 đang làm gì?
+ Bạn nữ chọn thoát hiểm bằng thang máy cho nhanh còn bạn nam chọn thoát hiểm bằng thang bộ. Theo con bạn nào đã chọn cách thoát hiểm đúng? Vì sao?

*H7:

-H: 

+Người phụ nữ trong hình 7 đang làm gì?  
+ Theo con cách xử lí của người này có đúng không? Vì sao?

* H8:

-H: Mọi người trong hình 8 làm gì?

+ Con có đồng tình với cách xử lí của hai người đó không? Vì sao?

*H9:

-H: 
+Hình 9 cho em biết điều gì?

+ Theo con cách xử lí của bạn nhỏ đã đúng chưa? Vì sao?

+ Nếu là con, con có  ở lại để tìm cách dập lửa không ? Vì sao?

   Khẳng định: Chúng ta thấy hỏa hoạn có thể xảy ra bất cứ ở nơi đâu: từ thành phố, nông thôn và cả miền núi. Khi gặp hỏa hoạn chúng ta cần bình tĩnh và tìm cách xử lí cho phù hợp để tránh thiệt hại đáng tiếc xảy ra.

- Nêu: Để biết  bạn Bo khi gặp hỏa hoạn bạn có cách xử lý như thế nào? Các con hãy theo dõi tiếp thước phim sau nhé!

- Phát video.

-Hỏi: Theo con, cách làm của bạn Bo đã đúng chưa? Các con có làm như bạn không?

   GV chốt ý.

- H: Khi có hỏa hoạn các con cần làm gì?

-NX, KL


	- 1 học sinh đọc yêu cầu GV đưa ra.
-TL: 

+ Hỏa hoạn xảy ra, các bạn nhỏ đang đang dùng khăn để che mũi, bò sát mặt đất để thoát khỏi đám cháy

+ Bạn nam đã chọn đúng vì khi xảy ra cháy, nếu vào thang máy có thể bị chập điện, cắt điện nên sẽ bị kẹt trong thang máy không ra được.

- TL: 

+Một người phụ nữ bế em bé chạy nhanh ra khỏi đám cháy và hô: Cháy...! Cháy...! Cứu...! Cứu! ...

+ Chạy nhanh để thoát ra khỏi đám cháy, vừa chạy vừa  hô cháy, vừa kêu cứu để tìm kiếm sự trợ giúp của những người xung quanh để mọi người đến trợ giúp.

- TL: Tầng 1 có đám cháy,  2 người ở tầng hai chạy ra ban công một người dùng khăn để vẫy và kêu cứu, cứu. Một người thì gọi điện cho lực lượng cứu hỏa 114.

+ Con đồng tình với cách làm đó vì khi xảy ra hỏa hoạn rất cần đến sợ trợ giúp của mọi ngườixung quanh đặc biệt là lực lượng cứu hộ.
-TL: 
+ Bạn nhỏ đang dùng khăn bịt vào mũi và chạy khỏi ngôi nhà đang bị cháy. 
+ Bạn nhỏ xử lí như vậy là đúng: Cần thoát nhanh ra khỏi đám cháy, dùng khăn ướt để bịt mũi để tránh khói, khí độc. 
+ Không vì có thể nguy hiểm đến tính mạng.

- Lớp lắng nghe.
- Cả lớp xem video.

-TL: Bạn Bo đã làm đúng, chúng con đồng tình với cách làm của bạn.

- TL: Khi có hỏa hoạn tìm cách thoát khỏi đám cháy. Gọi sự trợ giúp của lực lượng cứu hỏa và những người xung quanh, ...

	4. Vận dụng trải nhiệm (3p):

- H: Hãy nêu các biện pháp phòng tránh hỏa hoạn khi ở nhà .
- Giới thiệu cuốn  sách Kĩ năng tự thoát hiểm  của tác giả Bích Ngọc ( biên soạn).  

- Giới thiệu về kĩ năng tự thoát hiểm của nghệ sĩ Xuân Bắc.

- Hướng dẫn học sinh về nhà chia sẻ với người thân những kiến thức đã học để cùng phòng tránh hỏa hoạn. 

- Dặn học sinh: Điều tra, phát hiện những thứ dễ cháy trong nhà điền vào bảng (Theo phiếu điều tra ở  SGK trang 13), chuẩn bị khăn mặt hoặc khăn vải để thực hành tình huống cụ thể ở tiết học sau.
	- 1-2 HS nêu.

- Lớp quan sát, lắng nghe.
· - Lớp nghe GV hướng dẫn.

-Thực hiện theo YC của GV.


